

网约车上开"便利店"

专卖零食饮料小商品,乘客可扫码购买 平台说,每月可让司机多挣500元

坐车时突然嘴馋想吃个小零 食或者想喝点饮料,亦或是突然下 雨了需要一把雨伞……您在乘车 时有没有碰到过这种情况?在互联 网出行和移动支付如此发达的今 天,有人就"脑洞大开",把"便利 店"搬到了网约车上,在方便乘客 的同时,还可以增加司机的收入。



车上有个货架,上面的零食可扫码购买

这个叫"魔急便"的车载便利品牌 创立于今年8月,实际上这个所谓的 "便利店",就是放在车上的一个"无人 货架"盒子,有吊挂在前座背后及放在 座椅间等几种形式,外观是橘色的,里 面放着瓶装水、牛奶面包、零食、糖果 等,盒子上有二维码。使用也非常简

单,乘客上车时,如果想选购某种食品 或饮料,直接扫码购买。

那么,怎样也能在自己的网约车上 开这样一个便利店呢? 昨天记者联系了 这家公司。公司相关负责人表示,目前 这项业务还仅在杭州开展,不过很快就 会在包括宁波在内的国内大中城市上线。

平台说司机额外每月能多挣500元

网约车司机加盟这个平台后,可在 指定的便利店或超市网点直接拿货、补 货,不需要先垫钱。记者了解到,目前 这样的网点在杭州有近40个,并且还在 不断增加中。而平台则会定期向司机推 荐热销商品供参考。公司相关负责人 说,目前,车上只提供小食品、饮料,

未来会扩展到小商品。他强调说,公司 所有食品饮料均来自建立合作关系的正 规超市或便利店,并且平台也拥有《食 品流通许可证》和相关证照。

车载便利店销售物品所得的利润, 平台会和司机进行分成。上述负责人 说,经他们测算,司机每月能挣500元。

车载无人货架还有更大市场前景

其实, 在去年年底举行的一场宁波 巡游出租汽车转型升级提升服务高峰论 坛上,深圳大学教授、深圳市交通委出 租汽车行业改革特邀专家韩彪就曾提出 这种"出租车+网店"的商业模式,并 引起了不少出租车企业负责人的兴 趣。韩彪说,如果是在下雨天,许多路 人忘带雨伞,很多人会打出租车,如果 车上正好有伞卖,是否会增加销售的成

有业内人士也表示,除了小食品、 饮料以及雨天出售雨伞外,对赶飞机、火

车的乘客来说,充电宝、数据线之类的小 物品可能也需要。与目前比较火的"无人 超市"概念对比后不难发现,对于超市的 "进场费"物流配送和盗损等几大"槽点", 这种车载货架场景都很好地避开了。"如 果这样的货架足够多,一些促销商品、免 费试用可能都会通过这一新渠道进行推 广。同时,它也有自身的细分客户群体:经 常使用网约车,有一定经济能力,对新事 物比较容易接受……"有业内人士说,这 些说不定还可以为平台或司机带来除零 售以外的来自媒介平台的收入。

究竟是提升还是降低 乘客体验存争议

不少人也在质疑:这个项目只是在车上摆了个"无 人货架",门槛相对较低,也容易被模仿。对此,有业内 人士也作出回应:这个项目表面上看起来只是在车上加 了一个货架,但实际上,背后要求极强的供应链、网点 等管理能力, 它会决定网约车司机能否更快、更方便地 拿到货。另外,还需通过大数据分析,向司机推荐热销 产品,这些都不是简单的模仿可以做到的。据了解,目 前该项目已完成了总计超过1000万元的天使轮投资,A 轮融资或已接近尾声,会不会成为下一个"风口"目前 还有待观察。

而对于目前国内最大的网约车平台滴滴, 业内人士 说,网约车平台对这个新事物的态度目前还不明朗,因 为毕竟车上装了额外的东西,有挑剔的乘客可能会觉得 乘车空间受到了挤压,而且可能存在司机过度兜售商 品,从而引起某些乘客反感的情况。

不过,也有专家也提出过相反的观点,韩彪就曾表 示,目前,司机和乘客的交流主要跟行程有关,而这通 常是固定的。如果司机通过出售商品得到额外收益,那 么他和乘客的交流势必会增多,而这种交流通常都是正 向,因为久而久之司机会发现,自己的一个微笑或者一 句善意的提醒和介绍,或许可以帮助自己多推销出一件 商品。这时,提高服务水平就不再是强制的了,而是司 机必须要做的一件事。

开了"脑洞"后的网约车 还能用来干什么?

随着网约车逐步走入大家的日常生活,除了能开便 利店,业内人士还提出过"网约车送快递"的构想,就 是利用互联网平台, 让网约车在非高峰的空闲时段, 在 固定的快递网点间分拨和转运货物。比如,快递公司通 过一个平台发布货物具体运输的信息,包括大致有多少 货物、某个指定的地点及报价等。附近的出租车司机抢 单成功后,可以在规定时间内到指定地点去载货。在不 耽误送达时限的情况下,出租车在送货的路上,是可以 接送乘客的。当然,这需要明确的法律法规加以规范。

而今年早些时候, 类似的曹操专车帮忙服务已在宁 波上线,网约车不但可以送乘客,还可以为乘客运送诸 如重要文件、鲜花、钥匙、电脑等物件。业内人士表 示,在人流物流各种大数据逐步打通的未来,网约车在 空闲时同样也可以在城市中扮演快递包裹转运的角色, 比如在后备箱中将打包好的快递从某个集散中心分流运 送到某个小区指定的营业网点……高峰期运人,平峰期 送货, 甚至可以实现人货同时运输, 这不仅消化了城市 中物流配送的一大难题, 也起到了提高运营效率, 节约 社会资源,减少城市道路拥堵的积极效果。

记者 范洪